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Activité d’introduction
Voici trois rectangles. Pour chacun d’entre eux, mesure les dimensions.

Ensuite, compare les dimensions du rectangles I et II à celui de départ.
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L = ……………. cm






L = ……….. cm

l = …………… cm 






l = ………... cm
 Ce rectangle n’est pas fait à l’échelle car
Ce rectangle II est réalisé à l’échelle
 la largeur est la même qu’au départ, 
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, car toutes ses dimensions ont été

 tandis que la longueur a été multipliée
multipliée par 
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.

 par 
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Un dessin fait à l’échelle a TOUTES SES DIMENSIONS multipliées par l’échelle.
Chapitre 6 : Tu apprends à jongler avec la notion d’échelle
1) Comprendre la notion d’échelle

Voici un logo reproduit à différentes échelles. Indique s’il s’agit pour chacun d’eux, d’une réduction (que tu noteras R) ou d’un agrandissement (que tu noteras A).
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Voici quatre reproductions numérotées du dessin d’un patron noté P. Barre d’un trait, les reproductions qui ne sont pas faites à l’échelle.
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Voici une figure F et six reproductions de cette figure. Entoure les numéros des reproductions faites correctement à l’échelle.
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2) Représenter à l’échelle
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Dessin à l’échelle : Voici un dessin à l’échelle 1. 

Reproduis-le à l’échelle
[image: image10.wmf]1
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, à l’échelle 2, à l’échelle 3.
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Dans chaque case, reproduis la figure à l’échelle indiquée.
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                                        Echelle: 2
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                                     Echelle : 
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                                    Echelle : 
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                                     Echelle : 
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	Dessine à l’échelle 
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, un jardin rectangulaire de 30 m sur 22 m.

	Dessine à l’échelle 
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, une pièce carrée de 3,80 m de côté.



3) Interpréter la valeur d’une échelle
Voici le plan d’une cour de récréation.
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Complète le texte suivant.

Les dimensions réelles de cette cour sont ……………………. et ………………
Les dimensions sur le plan sont ……………… cm et ……………………. cm

Les dimensions sur le plan sont donc plus ……………….. qu’en réalité.

1 cm sur le plan représente ……………. m sur le terrain, soit ………… cm.

On dit que la cour est représentée à l’échelle 
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 !

Supprime l’un des deux mots (multipliée ou divisée) qui ne convient pas et complète la fin de la phrase par le nombre correct.

	A l’échelle 
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, la distance sur le plan égale la distance réelle
	multipliée

divisée 
	par …….

	A l’échelle 
[image: image24.wmf]1

50

, la distance sur le plan égale la distance réelle
	multipliée

divisée
	par …….

	A l’échelle 
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, la distance sur le plan égale la distance réelle
	multipliée

divisée
	par …….

	A l’échelle 
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, la distance sur le plan égale la distance réelle
	multipliée

divisée
	par …….

	A l’échelle 
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, la distance sur le plan égale la distance réelle
	multipliée

divisée
	par …….

	A l’échelle 
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, la distance sur le plan égale la distance réelle
	multipliée

divisée
	par …….

	A l’échelle 
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, la distance sur le plan égale la distance réelle
	multipliée

divisée
	par …….

	A l’échelle 
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, la distance sur le plan égale la distance réelle
	multipliée

divisée
	par …….

	A l’échelle 
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, la distance sur le plan égale la distance réelle
	multipliée

divisée
	par …….


4) Synthèse
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5) Retrouvez l’échelle utilisée pour la reproduction d’une figure

Voici le dessin d’une calculatrice C et quatre représentations à l’échelle de ce dessin. Complète en indiquant l’échelle utilisée dans chaque cas.
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         Echelle 1 = 
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Echelle 2 = 

       Echelle 3 =


Echelle 4 =

Dans chaque case, R est la représentation à une certaine échelle de la figure F. Complète en indiquant l’échelle utilisée.
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Echelle : …
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Echelle : …

	[image: image37.png]



Echelle : …
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Echelle : …


6) Lire une échelle numérique
	    Echelle numérique  
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1 cm sur le plan représente 25 000 cm ou 250 m en réalité.

	x 25 000


	Distance sur le plan (en cm)
	
	Distance réelle 

(en cm)
	Distance réelle 

(en km)

	2 cm
	
	
	

	5 cm
	
	
	

	
	
	150 000 cm
	

	
	
	
	2 500 m


	: 25 000
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· Echelle numérique 
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1 cm sur le plan représente   …………… cm ou …………… km en réalité.

Je marque une croix à droite de la bonne réponse.
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· [image: image89.png]9 km



                                                         1 cm sur le plan représente ….... cm 

       en réalité
	Lieux
	Sur le plan
	Calculs
	En réalité

	Place royale – Porte de Schaerbeek
	8,5 cm
	
	m

	Place Rogiers – Porte de Schaerbeek
	3,5 cm
	
	m

	Place Ninove – Place Sainctelette
	8 cm
	
	km

	Place Rogier – Place de Brouckère
	4 cm
	
	m

	Gare du Midi – Gare du Nord
	
	
	1 725 m
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· 1 cm sur le plan représente …… cm ou   
 …… km en réalité.

	Villes
	Sur le plan
	Calculs
	En réalité

	Bruxelles - Tanger
	46 cm
	
	km

	Bruxelles - Athènes
	51 cm
	
	km

	Bruxelles - Marseille
	21 cm
	
	km

	Bruxelles - Londres
	7,5 cm
	
	km

	Bruxelles - Benidorm
	
	
	1 800 km
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· 1 cm sur le plan représente …… cm ou   
 …… km en réalité.

	Lieux
	Sur le plan
	Calculs
	En réalité

	Quatre-Bras – Notre-dame-au-bois
	29 cm
	
	km

	Rouge Cloître – Mont-St-Jean
	21 cm
	
	km

	Groenendael (gare) - Hoeilaart
	24 cm
	
	km

	Zaventem – Place Meiser
	27,5 cm
	
	km

	Heysel – Gare du Nord
	
	
	4 km


7) Calculer une distance réelle à partir d’un plan ou d’une carte
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Voici un détail de la carte de Belgique. Echelle : 
[image: image43.wmf]1
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A vol d’oiseau, 

la distance entre 

Beloeil et ….

… Binche est de ……………………………………

… Soignies est de ………………………………….

… Dour est de ...............................................
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Sur un plan à l’échelle 
[image: image44.wmf]1
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, un jardin est représenté par un rectangle de 7 cm sur 5 cm. Quelles sont les dimensions réelles de ce jardin ?

………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………
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Sur un plan à l’échelle 
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, on mesure une distance de 13 cm entre Mons et Bruxelles.

Calcule la distance réelle entre ces deux villes.

………………………………………………………………………………………………
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Voici le plan d’une salle de bain à l’échelle 
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. Recherche les dimensions réelles.
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Longueur = ……………




  =  ……………




  = …………….


Largeur = ……………..




= ……………..

8) Détermine une dimension sur un plan à partir de la distance réelle.
Voici le plan d’une salle à manger à l’échelle 
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. Dessine sur ce plan, une table de 2,20 m sur 0,80 m, un bahut de 3m sur 0,60 m et une dresse de 1,40 m sur 0,50 m.
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Complète le tableau

	Distances réelles
	Echelles
	Distances sur le plan

	11m 
	
[image: image49.wmf]1

200


	…………………………

	1 500 m
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	…………………………


Voici une reproduction de la ligne de chemin de fer entre Tournai et Mons.
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Un train part de Tournai en direction de Mons. Complète :

Après avoir parcouru 28 km, l se trouve en gare de ……………………………

Après avoir parcouru 50 km, il se trouve en gare de …………………………..

Après avoir parcouru 54 km, il se trouve en gare de …………………………..

La chasse au trésor

Tu pars à la découverte d’un trésor.. qui se trouve dans le souterrain menant au château. Pour le retrouver, tu dois suivre scrupuleusement les instructions suivantes :

· Partir du moulin en direction du chêne, faire 2 ?5 km et mettre un piquet en terre,

· Partir de la chapelle vers le centre du village, faire 3 km et planter un autre piquet,

· Tendre une ficelles entre les deux piquets et déterminer le milieu de cette ficelle : c’est l’entrée du souterrain qui mène tout droit au château. Le trésor se trouve dans ce souterrain, à 1 km du château. Marque son emplacement d’un point vert.

Bon courage et bonne chance !
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Complète le tableau

	Distances réelles
	Echelles
	Distances sur le plan

	6 m
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	………………………….

	500 m
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5 000


	………………………….

	80 km
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	………………………….

	56 km
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100 000


	………………………….

	1 km
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9) Transformer une échelle graphique en échelle numérique
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Exemple : 

a) Mesure la distance entre le zéro et le tiret suivant : ………………… cm


C’est le numérateur de la fraction : ________


b) Lis la distance réelle entre le zéro et le tiret suivant : ………………. Km



C’est le dénominateur de la fraction : _______


c) L’échelle numérique vaut 
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Exercices :


Pour chaque échelle graphique, recherche l’échelle numérique.

[image: image98.png]6 km



(  
[image: image59.wmf]      cm      cm        

      km      cm

==




[image: image99.png]0

100 200 300 400km




( 

[image: image60.wmf]                      

                  

==


[image: image100.png]Rectangle de
départ




( 

[image: image61.wmf]                      

                  

==


[image: image101.png]


(

[image: image62.wmf]      mm       mm         

        km        mm  

==


( 

[image: image63.wmf]      cm                

         m         

==


(

[image: image64.wmf]                      

                  

==


(

[image: image65.wmf]                      

                  

==


( 

[image: image66.wmf]                      

                  

==


(

[image: image67.wmf]                      

                  

==


[image: image68.png]




· Voici l’échelle de la carte : 

Calcule son échelle numérique :
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A vol d’oiseau, quelle est la distance réelle entre les villes ?

	Paris - Berne
	
	
	Bruxelles – Bordeaux
	

	Bruxelles - Amsterdam
	
	
	Paris – Lyon
	

	 Paris - Bordeaux
	
	
	Bruxelles – Paris
	

	Bruxelles - Londres
	
	
	Tours – Nice
	

	Bruxelles - Berne
	
	
	Bruxelles - Marseille
	


	ECHELLE
	Longueur sur le plan (en cm)
	Longueur réelle (en cm)
	Longueur réelle
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[image: image75.wmf]1

10 000


	
	
	1,5 km
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	0,250 km

	
	10,5
	
	2,625 km


[image: image76.png]


[image: image77.png]


[image: image78.png]



_1198354068.unknown

_1198396114.unknown

_1198397440.unknown

_1198399684.unknown

_1198414957.unknown

_1198436923.unknown

_1198409003.unknown

_1198409028.unknown

_1198409040.unknown

_1198409018.unknown

_1198408980.unknown

_1198408997.unknown

_1198399039.unknown

_1198399047.unknown

_1198397849.unknown

_1198397045.unknown

_1198397080.unknown

_1198397092.unknown

_1198397066.unknown

_1198396361.unknown

_1198397033.unknown

_1198396352.unknown

_1198395494.unknown

_1198395780.unknown

_1198395925.unknown

_1198395703.unknown

_1198355376.unknown

_1198355408.unknown

_1198354878.unknown

_1198353829.unknown

_1198353930.unknown

_1198353994.unknown

_1198354003.unknown

_1198353939.unknown

_1198353907.unknown

_1198353919.unknown

_1198353874.unknown

_1198353116.unknown

_1198353210.unknown

_1198353587.unknown

_1198353164.unknown

_1198352611.unknown

_1198352835.unknown

_1198351802.unknown

